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Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

1.Exponentialgleichungen mit 2 Summanden (davon 1 Absolutglied)

die durch Exponentenvergleich geldst werden sollen:

la) 10°=100 L={2} 1b) 2*=32 L={5}
lc) 5*=125 L={3 1d) 3*=81 L={4)
le) 5°'=25 L={3 1) 3=  L={-3
lg) 2*°=64 L={} 1h) 32¢'=1024 L={9
1) 4*=8 L={3} 1k) o9*?=27 L={-1}
1m) 25*?=125 L={-1 1n) 8> =16 L={2}

2.Exponentialgleichungen mit 2 Summanden (davon 1 Absolutglied)
die durch Logarithmieren geldst werden sollen:

Fur die Musterldsungen wurde der 10er Logarithmus verwendet :

2a) 16°=5  L={5580482} 2b) 16*°=40 L={4.330482}
2c) 64°=40 L={5.886988} 2d) 25“?=128 L={0.492632}
2e) 64+°=125 L={-1.839036} 2f) 5*'=512 L={2.876089}
2g9) 2°%=3125 L={21.60964} 2h) 16'=50 L={0.410964}
2i) 100'=128 L={0.0536049} 2k) 100*2=5 L={2.349485}
2m) 512¢'=625 L={0.031968} 2n) 50*=2048 L={1.949022}
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3.Exponentialgleichungen mit zwei Summanden (kein Absolutglied)

die durch Exponentenvergleich gelést werden sollen:

3a) 2%=2"° L={4} 3b) 7°°-7%=0
%) 1079l L=(§ ) 295 16
36) 212x — 8x+15 L { 5} 3f) 34x — 9x+2

3g) 4*i=g*  L={g 3h)
L={

g
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4.Exponentialgleichungen mit zwei Summanden (kein Absolutglied)

die durch Logarithmieren geldst werden sollen:

4a)  4v=g” {§  4b) 32'=g>
4c) 32 t=g? 1125} 4d) e642=2*
4e) 125¢%=25" 8 4f) 128 *=2%
4g) 32¢'=16"" 4h) 512*'=16>
4)  12872=167 4K) 1024*3=2"
4m) 648 = 256" @ %X
40) oA = g
4q) 8><4X+3 — 16x+1 >6X+2
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5.Exponentialgleichungen mit drei Summanden (davon 1 Absolutglied)

Hinweise zum Losungsweg und Schwierigkeitsgrad:
Aufgabe a bis d: Durch Substitution und Binomische Formeln |6sbar.
Aufgabe e bis h: Durch Substitution und Lésungsformel fir quadrati sche Gleichungen |6sbar
Aufgabei bisn: Als zusétzliche Schwierigkeit treten im Exponenten auch Summen auf.
Die Losung erh@lt man durch Substitution und Anwenden des 2.Binoms

Sa) 2%- 4x2*+4=0 =y
5b)  20™- 400" +400=0 L={1

5¢) 5%- 1056+ 25=0 L={4}

5d) 2%- 16"+ 64=0 L={3}

5e) 5%-306+125=0  L={1
5f)  4%-18x4> +32=0 L={%;2}

5g) 2%-80x2*+1024=0  L={2%}

5h) 8% - 1287 +32=0 L={%;4}

5i)  2%- 2°*°+1024=0 L={3}

5k) 5% - 26> +15625=0 L={1}

5m) 5. 2>6%*°+3125=0 L={1}

5n) 2%- 2%%4+8192=0  L={2}

6.Exponentialgleichungen mit drei Summanden (davon 1 Absolutglied),
wobei die variablen Glieder unterschiedliche Basen haben:

6a) 16*- 512X +65536= 0 L={4}
6b) 5™ - 50x125°+625= 0 L={2}
6C) 45x _ 32x+1 + 256 = O L:{%}
6d) 25" - 2x6"*?+625=0  L={}]
6e) 2°¢1- 42" +131072=0 L={2}
6f) 25%*- 2>6%"* +15625=0 L={%}
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LOosung zu la

Gegeben:
10*=100
L Osungsweqg:
10"=100 | Rechte Seite:100 =10°
10* =102 Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis
gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich
X=2

Losungy L ={2}

Losung zu 1b

Gegeben:

2°=32

L 0sungsweq:

2*=32 | Rechte Seite:32 = 2°

X Z 05 ‘ Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis
gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

X=5

Losung] L ={5}

LOsung zu 1c

Gegeben:

5*=125

L dsungsweq:

5" =125 | Rechte Seite:125=5°

5% =53 Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis
gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

x=3

Losung] L ={3}
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Losung zu 1d

Gegeben:
3=81

L Osungsweq:
3=81 ‘ Rechte Seite:81=3'

=3 Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis
gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

X=4
Losung:| L ={4}

LOsung zu le

Gegeben:
5 1=25

L dsungsweq:
51=25 ‘ Rechte Seite:25= 5

5152 Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis
gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

X-1=2 | +1
X=3
Losung] L ={3}

Losung zu 1f

Gegeben:

3*°=9

L dsungsweq:

3*°=9 Rechte Seite:9=3

e Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis

gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich
X+5=2 -5

X=-3

Losung] L ={- 3}
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LOosung zu 19

Gegeben:
2°°=64
L dsungsweq:
2*°=64 ‘ Rechte Seite:64 = 2°
45— 96 Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis

gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich
X+5=6 | -5
x=1
Losung) L ={1}

Losung zu 1h

Gegeben:

32 "=1024

L 0sungsweg:

32¢7=1024 | Rechte Seite:1024 = 32°

3072302 Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis

gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich
X-7=2 | +7
X=9
Losung] L ={9}
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Losung zu 1i

Gegeben:

4% =8

L osungsweg:

4% =8 ‘ Linke Seite:4 = 2?

(22)" =8 | Rechte Seite:8=2°

(22)2X =2° ‘ Potenzgesetz anwenden: (ab )C =a”™

2% — 3 Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis

gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich
4x =3 4
x=3
Losung] L ={3}
Losung zu 1k

Gegeben:

92X+2 — 27

L dsungsweq:

9¥*2 = 27 | Linke Seite:9 =3

(32 )2X+2 =27 ‘ Rechte Seite:27 = 3°

(32 )2X+2 =3 ‘ Potenzgesetz anwenden: (ab )C =a™

FErd =3 Exponent vereinfachen

gx+a — P Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis

gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich
I4x+4=3 -4
4x =-1 -4
x=-4

Losung] L ={- 1}
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LOsung zu 1m

Gegeben:

25¢2=125

L Osungsweq:

252=125 | Linke Seite:25 =5

(5°)" =125 | Rechte Seite:125 = 5°

(52)X+2 =5 ‘ Potenzgesetz anwenden: (aIo )C =a”

502 = 5° | Exponenten vereinfachen
52x+4 — 3 Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis

gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

2x +4=3 -4

2x =-1 2

x=-1

2

Losung] L ={- 4}

Losung zu 1n

Gegeben:

8 =16

L 0sungsweq:

8> =16 | Linke Seite:8=2°

(2°)" =16 | Rechte Seite: 16 = 2°

(23 )2X =2° ‘ Potenzgesetz anwenden: (ab )C =a”°

2%%x = 2¢ | Exponent vereinfachen

ofx — o4 Satz anwenden: Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis

gleich sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich
6Xx =4 .6
X=2 Bruch kirzen

Losung] L ={4}

3
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LOosung zu 2a

Gegeben:

16*°=5

L osungsweg:

16°=5 | logy (-..)

L ogarithmusgesetz anwenden :
log,, (16X'5): log,, 5 J >

logh®* =axXogb
(x- 5)log,, 16 =10g,, 5 -10g,,16
I
log,,16
_ log,S L ogarithmen mit
x= —= 45 _
log,, 16 Taschenrechner bestimmen
_0.69897
X = +5 ausrechnen
1.20412
x = 5.580482

Losung] L ={5.580482}
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Losung zu 2b

Gegeben:
16" °=40
L Osungsweg:
16*°=40 | 1ogy, (---)
L ogarithmusgesetz anwenden:
log,, (16*'3): log,, 40 J . =
logh® =axogb
(x - 3)log,, 16 = log,, 40 :log,,16
- 3= log,, 40 |+3
log,,16
_ log,, 40 L ogarithmen mit
Xx= —20 — +3 _
log,, 16 Taschenrechner bestimmen
1.60206
X = +3 |ausrechnen
1.20412
X = 4.330482

Losung) L ={4.330482}
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Losung zu 2c

Gegeben:

64 °=40

L Osungsweq:

64X-5:40 ‘ IOglO ()

L ogarithmusgesetz anwenden :
log,, (64X'5): log,, 40 ; >

logh® =axogb
(x- 5)log,, 64 =1log,, 40 :log,, 64
X- 5= Iogl—040 |+5
log,, 64
_ log,, 40 L ogarithmen mit
X= —20 " 45 _
log,, 64 Taschenrechner bestimmen
1.60206
X = +5 |ausrechnen
1.80618
X = 5.886988

L 6sung] L ={5.886988}
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Losung zu 2d

Gegeben:
252=128
L 0sungsweg:
25*?=128 log,,(..)
L ogarithmusgesetz anwenden :
log,, (25X+2): log,, 128 J R >
logh® =axogb
(x +2)log,, 25=10g,,128 :log,, 25
r o= log,, 128 5
log,, 25
_ log,,128 L ogarithmen mit
X= ——— -2 :
log,, 25 Taschenrechner bestimmen
_ 210721 5 |ausrechnen
1.39794
X = 0.492632

Losung] L ={0.492632}
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Losung zu 2e

Gegeben:
64°=125
L Osungsweq:
64°=125 | log,, (--.)
L ogarithmusgesetz anwenden :
log,, (64X+3): log,, 125 J R >
logh® =axogb
(x +3)log,, 64 =l0g,,125 :log,, 64
+3= log,,125 |_3
log,, 64
_ log,,125 L ogarithmen mit
X= ——— -3 :
log,, 64 Taschenrechner bestimmen
2.09691
= -3 ausrechnen
1.80618
X = -1.839036

L 6sung] L ={- 1.839036}
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Losung zu 2f

Gegeben:
5*1=512
L Osungsweg:
x+1:512 ‘ IOglO(...)
L ogarithmusgesetz anwenden :
log,, (5**1): log,, 512 J o =
logh® =aXogb
(x +1)log,, 5=l0g,, 512 [log,,5
r1= log,, 512 | i
log,, 5
(= 109,912 L ogarithmen mit
- loa.. 5 Taschenrechner bestimmen
J1o
2.70927
X = -1 ausrechnen
0.69897
X = 2.876089

L 6sung] L ={2.876089}
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Losung zu 29

Gegeben:

2 19=3125

L Osungsweq:

2:10=3125 | logy, (--)

L ogarithmusgesetz anwenden :
Ioglo(Zx'lo): log,, 3125 ; >

logh® =axogb
(x- 10)log,, 2=l0g,, 3125 log,, 2
X-10= M |+]_0
log,, 2
_ log,, 3125 L ogarithmen mit
= 2= +10 .
log,, 2 Taschenrechner bestimmen
- 349985 10 |ausrechnen
0.30103

x = 21.60964

L 6sung] L ={21.60964}
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Losung zu 2h

Gegeben:

16*=50

L Osungsweq:

16***=50 | logy, (---)

L ogarithmusgesetz anwenden :

log,, (16“1) = log,, 50

logh® =axogb
(x +1)log,,16 = log,, 50 :log,,16
1= log,, 50 -1
log,, 16
_ logy, 50 L ogarithmen mit
x= 20 _q .
log,,16 Taschenrechner bestimmen
1.69897
X = - |ausrechnen
1.20412
X = 0.410964

L 6sung] L ={0.410964}
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LOosung zu 2i

Gegeben:

100°*=128

L Osungsweq:

100"**=128
log,, (100°**) = log,,128

(x +1)l0g,,100 = log,, 128

_ log,,128
log,, 100

log,,128 1

log,,100

2.10721
2

X = 0.0536049

1

L 6sung] L ={0.0536049}

| logy (...

L ogarithmusgesetz anwenden :
logh® =axogb

:10g,,100
-1

L ogarithmen mit
Taschenrechner bestimmen

|ausrechnen
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LOosung zu 2k

Gegeben:
100 =5
L Osungsweg:
100*°=5 | logy (.
w2\ _ L ogarithmusgesetz anwenden :
109, (100°7)= log,,5 logb® =aogh
(x- 2)l0g,,100 = log,, 5 :log,, 100
X - = M |+2
log,,100
w= 19905 5 L ogarithmen mit
log,,100 Taschenrechner bestimmen
0.69897
X = > +2 ausrechnen
X = 2.349485

Losung] L ={2.349485
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Losung zu 2m

Gegeben:
512 =625
L Osungsweq:
512" =625 | logy, (---)
L ogarithmusgesetz anwenden :
log,, (512 )= log,, 625
910( ) Jho logb® =axogb
(x +1)log,, 512 = log,, 625 :log,, 512
1= log,, 625 | 1
log,, 512
_ log,, 625 L ogarithmen mit
Xx= 0" q .
log,, 512 Taschenrechner bestimmen
2.79588
X = -1 |ausrechnen
2.70927
x = 0.031968

L 6sung] L ={0.031968}
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Losung zu 2n

Gegeben:
50" =2048
L Osungsweg:
50°=2048 | logy (-..)
L ith ;
log, (SOX): log,, 2048 ogazlt musgesetz anwenden
logh® =axogb
xlog,, 50 = log,, 2048 :10g,,50
_ log,, 2048 L ogarithmen mit
B log,, 50 Taschenrechner bestimmen
3.31133
= |ausrechnen
1.69897
X = 1.949022

Losung] L ={1.949022}
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Losung zu 3a

Gegeben:

23X :2X+8

L Osungsweq:

23X :2X+8

3X=X+8
2X =8
X=4

Losung] L ={4}

Losung zu 3b

Gegeben:

7X+5 _ 76X :O

L dsungsweq:

7X+5 _ 76X :O

7X+5:76X

X +5=6x
5=5x

x=1

Losungl L

il
=

Satz anwenden:
Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis gleich
sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

‘-x

: 2

‘ + 76X

Satz anwenden:
Wenn zwel Potenzen mit gleicher Basis gleich
sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

‘-x

15
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Losung zu 3c

Gegeben:

102X +30 — 1006X

L osungswegq:

102 =100> | Rechte Seite: 100 =10°

10> = (102 )GX ‘ Potenzgesetz anwenden: (ab )C =a™
Satz anwenden:

107" =10 Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis gleich
sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

2x +30=12x - 2X

30= 10x 10

0 =x |vereinfachen

3=X

Losung] L ={3}
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Losung zu 3d

Gegeben:

2X+9 — 16X

L osungswegq:

2x+9 — 16X
2x+9 — (24 )X

2X+9 :24X

Rechte Seite: 16 = 2*

Potenzgesetz anwenden: (ab )C =a"

Satz anwenden:
Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis gleich
sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

- X
3

vereinfachen
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Losung zu 3e

Gegeben:

212x — 8x +15

L osungswegq:

2 = g ‘ Rechte Seite: 8= 2°

2% = (23 )X+15 ‘ Potenzgesetz anwenden: (ab)C =a”
12X = p¥x+19) Rechte Seite: Exponent vereinfachen

Satz anwenden:
212X =% Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis gleich
sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

12x =3x +45 - 3x
9x = 45 9
X=5

Losung] L ={5}
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Losung zu 3f

Gegeben:

3% = g

L Osungsweq:

3= g2 ‘ Rechte Seite: 9 =3°

42 Auf beiden Seiten Potenzgesetz

3 = (32) b\° b
anwenden: (a ) =a

3 =342 | Rechte Seite: Exponent ausmultiplizieren
Satz anwenden:

3 =3 Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis gleich
sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

Ax =2x + 4 - 2x

2X = 4 ;2

X=2

Losung] L ={2}
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Losung zu 39

Gegeben:

4x+1:8x-1

L osungswegq:

4 =gx1 Linke Seite: 4=2°

(22)" = & Rechte Seite: 8 = 2°

. . Auf beiden Seiten Potenzgesetz

()" =(=)" o = e
anwenden: (a ) =a

52(x+11) _o3(x-1) In den beiden Exponenten die

B Klammern ausmultiplizieren

Satz anwenden:

22X 12 =33 Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis gleich
sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

2x +2=3x- 3 |- 2x

2=x-3 |+3

S9=X

Losung] L ={5}
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Losung zu 3h

Gegeben:

25x+1 :125x- 1

L osungswegq:

25+1=125""1

(5°)" = 125¢

52x+2 :53x- 3

2X+2=3x-3
2=X-3
5=x

Losung] L ={5}

\ Linke Seite: 25 = 52
‘ Rechte Seite: 125 =53

Auf beiden Seiten Potenzgesetz
anwenden: (ab)C =a™

In den beiden Exponenten die
Klammern ausmultiplizieren

Satz anwenden:
Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis gleich
sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

- 2x
+3
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Losung zu 3i

Gegeben:
9X+2 :27X-1
L osungswegq:
92 =071 ‘ Linke Seite; 9=3
(32)X+2 = 271 ‘ Rechte Seite; 27 =3°
- ‘ Auf beiden Seiten Potenzgesetz
()" =()" Y = o
anwenden: (a ) =a
29 _gdx ) In den beiden Exponenten die
Klammern ausmultiplizieren
Satz anwenden:
Fra=3%3 Wenn zwei Potenzen mit gleicher Basis gleich
sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich
2x +4=3x- 3 |- 2x
4=x-3 +3
71=X

Losung] L ={7}
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LOosung zu 3k

Gegeben:

43x +1 — 8x+2

L Osungsweq:

43x +1 — 8x+2

26X +2 — 23X+6

6X +2=3x+6
3X+2=6

33X =4

x=14

Losung] L ={4}

Linke Seite: 4 = 22
Rechte Seite; 8 = 2°
Auf beiden Seiten Potenzgesetz

C
anwenden: (ab) = a’*

In den beiden Exponenten die
Klammern ausmultiplizieren

Satz anwenden:
Wenn zwel Potenzen mit gleicher Bags gleich
sind, dann sind auch ihre Exponenten gleich

- 3X
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LOosung zu 4a

Gegeben:
4x+1:8x-1
L osungsweg:
fxH=gx-1 | logy, (-..)
1) _ %1 L ogarithmusgesetz anwenden :
Ioglo(4 )_ Ioglo(8 ) IOg a:a){ogb
(x+1)log,, 4=(x- 1)log,, 8 | Beide Klammern ausmultiplizieren
x ¥og,, 4+log,, 4=x4og,, 8- log,,8 - logy, 4
X ¥0g,, 4= x%0g,, 8- l0g,, 8 - log,, 4 |- xAog,,8

x¥0g,, 4- x¥0g,,8="-10g,,8 - log,,4 |x ausklammern

x 10gy, 4- 109,,8) = - log,, 8 - log,, 4 |:(l0g,, 4- logy, 8)
_-log,,8 - log,, 4

X = - 1im Zahler ausklammern
log,, 4- log,, 8
i} L ogarithmusgesetze anwenden:
X = (l0g,;8 +10g,, 4) log a+log b= log(a *b)
log,, 4- log,,8 loga- log b=log (2)
- log,, (84
x = 20 ( : ) |vereinfachen
|Oglo (5)
o= 109,32 L ogarithmen mit
log (;) Taschenrechner bestimmen
10\ 2
x= 10515 |ausrechnen
- 0.30103
X=95

Losung ;| L ={5}
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LOosung zu 4b

Gegeben:
32t =4

L 6sungsweg]

32X- 1 :42X

log,, (32“) = log,, (42X)

(x - 1)log,, 32 = 2x ¥og,, 4

xxog,, 32- log,, 32 = 2x H0og,, 4
xxog,, 32 = 2x ¥og,, 4+ log,, 32
xxog,, 32- 2xxog,, 4 = log,, 32
xqlogy, 32- 2xog,, 4) = log,, 32
_ log,, 32

log,,32- 240g,, 4
= log,, 32

log,, 32 - log,, 4°
_ log,,32

- 2826

o — =
glo 842 g
log,, 32
log,, 2

1.50515
0.30103
x=5

Losungi L

X =

{5}

| 1ogy (---)

L ogarithmusgesetz anwenden :
logb® =axogb

‘ Linke Seite der Gleichung:

Klammern ausmultiplizieren
+log,, 32

- 2xxog,, 4

X ausklammern

| :(logy, 32- 2l0g,, 4)

Im Nenner ein Logarithmusgesetz
anwenden: axog b= log b*

Im Nenner ein Logarithmusgesetz
anwenden: log a- log b=log ()

| Klammer vereinfachen

L ogarithmen mit
Taschenrechner bestimmen

| ausrechnen
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LOosung zu 4c

Gegeben:
322x- 1=4x+2

L Osungsweg;

322(- 1 :4X+2

logy, (322)(-1) = |0910(4X+2)

(2x - 1)logy, 32 =(x +2)log,, 4

2x X009 32 - 109,032 = x ¥0g,, 4+ 2X00,, 4

2x ¥0g,,32=x%0g,, 4+ 240g,, 4+109,,32

2x ¥og,,32- x+og,, 4=2%0g,,4+l0g,,32

x(2log,, 32 - log,, 4) =2 40g,, 4+10g,,32

« = 24o0g,, 4+log,, 32
2log,, 32 - log,, 4

X = IoglO 42 + loglO 32
IOglo 322 - I09104'

2.70927

2.40824
x=1.125

Losung L ={1.125}

| 1ogy (---)

L ogarithmusgesetz anwenden:
logh® =axogb

Beide Klammern ausmultiplizieren

.. Jetzt dle Summanden
}J ohne x auf die rechte
y Seite bringen, die
i 7 Summanden mit x
FxXognd b 3t ielinke Seite

|[+10g,,32

|x ausklammern

| :(2logy, 32 - l0g,,4)

L ogarithmusgesetz im Zahler
und Nenner anwenden:

aXogb =logh?®

L ogarithmusgesetze anwenden:
log a+log b=Tog(a o)
loga- log b=1og (2)

|verei nfachen

Logarithmen mit
Taschenrechner bestimmen

|ausrechnen



Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 4d

Gegeben:
64X- 2 :22x

L 6sungsweg]

64X- 2 :22(

Ioglo(64x'2) = log,, (22")

(x - 2)log,, 64 = 2x ¥0g,, 2

xxog,, 64- 240g,, 64 = 2xxog,, 2
xxog,, 64 = 2x¥og,, 2+ 24 0g,, 64
xxog,, 64- 2xxog,, 2= 2x0g,, 64
x qlog,, 64- 2¥0g,, 2) = 2x0g,, 64
« = 240g,, 64

log,,64- 240g,, 2

__ 24og,,64

IOglO 64 - IOglO 2

« = 240g,, 64
l0g,,

_ 240g,,64
log,, 16

_ 2%1.80618
1.20412
Xx= 3

Losung] L ={3

| 10y ()

L ogarithmusgesetz anwenden :
logbh® =axogb

Linke Seite der Gleichung:
Klammern ausmultiplizieren

+ 2x0g,, 64
- 2x¥og,, 2

X ausklammern

| :(logy, 64- 2l0g,,2)

Im Nenner ein Logarithmusgesetz
anwenden: axog b= log b*

Im Nenner ein Logarithmusgesetz
anwenden: log a- logb=1log (&)

| Nenner vereinfachen

L ogarithmen mit
Taschenrechner bestimmen

| ausrechnen



Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 4e

L 6sungsweg]
125%2=25"" | 10Gy5(---)
x-2Y\ _ x+1 L ogarithmusgesetz anwenden :
log,, (125 )— Iog10(25 ) logb® =axogh
(x- 2)log,u125= (x +1) xlog,, 25 | Klammern ausmultiplizieren

xxlog,125- 2xl0g, 125= xxlogy, 25+ 10g,, 25 |+ 2x10g,,125

x xlogy, 125 = x dlogy, 25+ log,, 25+2x10g, 125 |- xxlogy, 25

X xlog,,125- xxlog,, 25 = log,, 25+2xl0g,,125 | X ausklammern
xx(100,4125- logy, 25) = log,, 25+ 2xl0g,, 125 | :(log,,125- log,, 25)

« o log,, 25+ 2xl0g,,125 Im Zahler Logarithmusgesetz
log,,125- log,, 25 anwenden: axlog b=log b®
« - 100;, 25+ log,, 125° Im Z&hler ein Logarithmusgesetz
log,,125- log,, 25 anwenden: log a+ log b= log (axb)
_ logy, (25-125°) Im Nenner ein Logarithmusgesetz
log,,125- log,, 25 anwenden: log a- log b=1og (&)
| 25x125°
- % ( ) | Nenner vereinfachen
2l25¢6
log,, ¢op *
e (%]
| 25x125°
X = ] ) | Zahler vereinfachen
l0g,05
_log,,390625 L ogarithmen mit
B log,, 5 Taschenrechner bestimmen
_ 559176 Bruch mit Taschenrechner
~0.69897 ausrechnen

X= 8
LosungiL = {8




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 4f
1284 =2%

log,, (128" #) = log,, (2™)

(x- 4)log,,128 = 3x xlog,, 2

X xlog,,128- 4xlog,, 128= 3x xlog,, 2
X xlog,, 128 = 4xlog,, 128+ 3x xlog,, 2
x xlog,,128- 3xxlog,, 2 = 4x0g,,128
x x(log,,128- 3log,, 2) = 4xl0g,,128

« 4xl0g,,128
~ log,,128- 3log,, 2
¥ = 4xlog,,128
log,,128- log,, 2°
_ 4xlog,,128

xl28¢
log,, ¢ e
e (%]

« 4xlog,,128
log,, 16

4x2.10721
1.20412

8.42884
1.20412

X= 7

Losung] L ={7}

| 1G4 (---)

L ogarithmusgesetz anwenden :
logb® = axlogb

Linke Seite der Gleichung:
Klammern ausmultiplizieren

+ 4xlog,, 128

- 3xxlog,, 2

X ausklammern
| :(log,,128- 3log,, 2)

Im Nenner ein Logarithmusgesetz
anwenden: axog b=log b*

Im Nenner ein Logarithmusgesetz
anwenden: log a- log b=1og (£)

Klammer ausrechnen

L ogarithmen mit
Taschenrechner bestimmen

Bruch mit
Taschenrechner berechnen



Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

LOosung zu 4g

L Osungsweg;
32 =161 | 10gy, (---)
1\ w1 L ogarithmusgesetz anwenden:
log,, (32 )= log,, (16*") logb?® = axlogb
(X +1)log,, 32= (X - 1) xlog,, 16 | Klammern ausmultiplizieren
Jetzt alle Summanden
X x10g;, 32 + 10gy, 32 = X xl0g,, 16 - 109,16 | logy, 32 U ohne x auf die rechte
;', Seite bringen, die
x xl0g,, 32 = x xl0g,, 16 - 10g,,16- l0g,, 32 |- xxlog,16 |, Summanden mit X

auf dielinke Seite
x xlog,, 32- xxlog,,16= - log,,16- log,, 32 | Linke Sete: x ausklammern

x x(log,, 32 - log,,16) = - log,,16- log,, 32 | Rechte Seite: - 1 ausklammern
x x(logy, 32- log,,16) = - (log,,16 + log,, 32) | log,, 32- log,,16
_log,,16+ log,,32 Im Zahler ein Logarithmusgesetz
log,, 32- log,,16 anwenden: log a + log b= log (axb)
__l0g,(16-32) Im Nenner ein Logarithmusgesetz
log,, 32- log,,16 anwenden: log a- log b=1og ()
_ . 106, (16-32) Vereinfachen
32
|Oglo E
_log,, 512 L ogarithmen mit
- log,, 2 Taschenrechner bestimmen
wo . 210927 Bruch mit
030103 Taschenrechner bestimmen
X= -9

Losung|L ={-9




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 4h

512¢1=16>
log,, (512*) = log,, (16*)

(x - 1)log,, 512 = 2x xlog,,16

xxlog,, 512 - log,, 512 = 2x xlog,, 16
x xlog,, 512 = 2x xlog,, 16 + log,, 512
xxlog,, 512- 2x xlog,,16 = log,, 512
xx(log,,512- 2log,,16) = log,,512
« o log,, 512

log,,512- 2log,,16

« o log,, 512
log,,512- log,, 16
log,, 512

00, 865—122
£16° 5
. l0g,,512
log,, 2
2.70927

0.30103
X= 9

Losungi L ={9}

| 10y (---)

L ogarithmusgesetz anwenden :
logh® = axlogb

Linke Seite der Gleichung:
Klammern ausmultiplizieren

| + logy, 512
- 2xx0g,,16

X ausklammern

:(log,, 512- 2log,,16)

Im Nenner ein Logarithmusgesetz
anwenden: axlog b=log b®

Im Nenner ein Logarithmusgesetz
anwenden: log a- log b=1log (2)

| Nenner: kiirzen

L ogarithmen mit
Taschenrechner bestimmen

| Bruch ausrechnen



Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

LOosung zu 4i

L Osungsweg;
128*+2=16"" | logy, (---)
o 5 L ogarithmusgesetz anwenden:
log,, (128 )— |°910(16 ) logb?® = axlogb
(2x + 2)log,,128 = (x - 5)xlog,,16 | Klammern ausmultiplizieren

Jetzt alle Summanden
2x xlog,, 128+ 2xl0g,,128= x¥0g,,16- 5-l0g,,16 | 2109,,128 tighne x auf die rechte
g',Seite bringen, die

2x xlog,,128= x xlog,,16 + 5x0g,,16 - 2x0g,,128 | x xlog,,16 IO glljfngﬁ?g?e g]eiitté

2x xlog,,128- x xlog,,16=5xlog,,16- 2xlog,,128 | Linke Seite: x ausklammern

L ogarithmusgesetz auf

X x(2100,,128 - log,,16) = 5xlog,,16- 2xlog,,128 beiden Seiten anwenden:
axlogb=logb®

X x(l0g,, 128 - log,,16) = log,,16° - log,,128° ‘ :(log,, 128" - log,,16)

5 Im Z&hler und Nenner ein
X = l0g,,16" - log, 126 L ogarithmusgesetz anwenden:

" log,, 128° - log,,16

log a- log b=log ?E
:0;

o

16°
1% 1o Briiche mit Taschenrechner
' log. 128 ausrechnen
T

_ log, 64 L ogarithmen mit

"~ log,, 1024 Taschenrechner bestimmen
o 1.80618 Briiche mit Taschenrechner

- 30103 ausrechnen
x= 0.6

Losung: L ={0.6}




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

LOosung zu 4k

1024* 3=2%

log,, (1024 )= logy, (2*)

(x - 3)log,,1024 = 4x xlog,, 2

X xl0g,, 1024 - 3log,,1024 = 4x xlog,, 2
X xl0g,,1024 = 4x xlog,, 2+ 3l0g,, 1024
x xlog,,1024- 4x xlog,, 2= 3log,,1024
X x(l0g,,1024- 4log,, 2) = 3log,,1024

o 3log,,1024
log,,1024- 4log,, 2

o 3xlog,,1024
log,,1024- log,, 2°

_ 3xlog,,1024

- 210245
IOglO ¢ 24 -
e 4]

« = 3xlog,,1024

log,, 64
3x3.0103
1.80618
X= 5

Losungi L = {5}

| logy ()

L ogarithmusgesetz anwenden :
logb® = axlogb

Linke Seite der Gleichung:
Klammern ausmultiplizieren

+ 3log,,1024
- 4xxlog,, 2

X ausklammern

: (109, 1024- 4log,, 2)

Im Nenner ein Logarithmus-
gesetz anwenden:

axlog b= log b?

Im Nenner ein Logarithmusgesetz
anwenden: log a- log b=1log (2)

| K|lammer ausrechnen

L ogarithmen mit
Taschenrechner bestimmen

| Bruch ausrechnen



Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

LOosung zu 4m

648 = 256* x2°*

648 = D56° xt
2X
648" = 25?
on. 256
2% 8
o 256 X
(2>8)
on. 256
16"
2256 5
64: - =
€16 4
64= 16"

log,, 64 = log,,16"

log,, 64 = x{og,,16
log,, 64 _ «
log,,16

1.80618 _

= X
1.20412
15=x

Losungy L ={1.5

2% = —
2X

\ vereinfachen
- g

Im Nenner ein
Potenzgesetz anwenden:

a" xb"=(ab)"

\ Klammer vereinfachen

Potenzgesetz anwenden:
a _aRo
b" &by

| Bruch vereinfachen

| 10g,(...)

Rechte Seite:
L ogarithmusgesetz anwenden:

log b*=axlog b

:log,,16

L ogarithmen mit
Taschenrechner bestimmen

| vereinfachen




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

LOosung zu 4n

32x2" = 64° X6

1

32x2" = 64" %
16"
32x2° = 64X
30 64
2" X16"
4X
32= 6 -
(2 ><16)
30 64
32
. X
32= 25@9
&32¢4
32= 2

log,, 32= log,,2"

log,, 32= xxog,, 2

log,, 32 _ y
log,, 2
1.50515 o
0.30103

5= X

Losungy L = {5}

1
16"

‘ 16 -
| vereinfachen
‘ 4

Im Nenner ein
Potenzgesetz anwenden:

a" xb" =(ab)"
Klammer vereinfachen

Potenzgesetz anwenden:

n N
a _xdo

b" &by

\ Bruch veeinfachen

| 10g,0(...)

Rechte Seite:
L ogarithmusgesetz anwenden:
log b*=axlog b

| :log,, 2

L ogarithmen mit
Taschenrechner bestimmen

| vereinfachen




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

LOosung zu 40

64><2X+9 — 4x+2 ><8x+1

64x2* x2° = 4% x4* x8 x8
32768x2" = 4* x8* x128

321682 _ i o
128
32768 48"
128 2"
256- 28
4x8)"
256- ()
256= 2
256 = 2&23
€29
256 = 16"

log,,256 = log, 16

log,,256 = X ¥0g,,16
log,, 256 «
log,,16

240824 _
1.20412

Losung] L ={2}

Potenzgesetz anwenden:

aI’l+m — an ><a.m

Konstanten zusammenfassen
128

2

Linke Seite: Bruch mit
Taschenrechner ausrechnen

Rechte Seite: Im Zahler ein
Potenzgesetz anwenden:

a" xb" = (ab)’

lvereinfachen

Im Zahler der rechten Seite
ein Potenzgesetz anwenden:
a_=ay
b" &by

\ vereinfachen

10g,(...)

Rechte Seite L ogarithmusgesetz
anwenden: log,,b* = ax{og,,b

:l0g,,16




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

LOosung zu 4p

1024 x32° = 4*3 4162

1024x32* x32" = 4* x4° x16"* K16
32768x32" = 4"x16" x16384

32768:32" _ . oo
16384
32768  4* 16"
16384 32
5 4" 16"
32"
416"
5= (4>46)
32"
,_ 64
32"
2= 2@3
§32 ¢y
2= 2%

log,,2= log,2"

log,,2= xxog,2
l0gy, 2 _ .

log,, 2

1=X

Losung] L ={1

Potenzgesetz anwenden:

an+m — an xam
|Konstanten zusammenfassen

116384
:32%

Linke Seite: Bruch mit
Taschenrechner ausrechnen

Rechte Seite: Im Z&hler ein
Potenzgesetz anwenden:

a"xb" = (ab)"

|vereinfachen

Im Z&hler der rechten Seite
ein Potenzgesetz anwenden:

n

a _aao
b" &by

vereinfachen

llog (...)

Rechte Seite L ogarithmusgesetz
anwenden: log,,b* = axdog,,b

:l0g,,2




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

LOosung zu 4q

8><4X+3: 16x+1 >8X+2

8x4* x4 = 16" x16" x8" x8°
512x4* = 16" »8* x1024

512 x4*

= 16" -8
1024
512 16" 8"
1024 4"
05 16" 8
4X
16:8)"
0.5= ( )
4x
05= 128
4%
05= gelif
€4 g
05= 32

log,,0.5= log,,32"
log,,0.5= x+og,,32

log,, 0.5 «
log,,32

- 0.30103
—=X

1.50515
-0.2=Xx

Losungy L ={-0.2}

Potenzgesetz anwenden:

n+m

a™ =a"xa"
|Konstanten zusammenfassen
| 11024

| 4

Linke Seite: Bruch mit
Taschenrechner ausrechnen

Rechte Seite: Im Zahler ein
Potenzgesetz anwenden:

a" xb" = (ab)’

|vereinfachen

Im Zahler der rechten Seite
ein Potenzgesetz anwenden:

n

a'_=a0
b" &by

Bruch kirzen

10g,(...)

Rechte Seite L ogarithmusgesetz
anwenden: log,,b® = axog, b

:log,,32

L ogarithmen mit
Taschenrechner
ausrechnen

‘ Bruch ausrechnen




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

LOosung zu 4r

32><16X+1 — 8X+2 X4X+4

32x16" x16' = 8° x8% x4* 4"

512x16" = 8 x4* x16384
512 x16"

= 8X X4X

16384
512 8 x4
16384 16"
0.03125= 54

16

(8x4)
0.03125 =

16°
0.03125= 2

16°
0.03125= 283—29

€16 g
0.03125= 2*

log,,0.03125 = log,,2"
log,,0.03125= xxog,,2

log,,0.03125 _ «
log,, 2

- 1.50515
—=X

0.30103
-5=x

Losung]L ={- 5

Potenzgesetz anwenden:

n+m

a™m = a"xa"
K onstanten zusammenfassen
| :16384

| :16°

Linke Seite: Bruch mit
Taschenrechner ausrechnen

Rechte Seite: Im Zahler ein
Potenzgesetz anwenden:

a" xb" = (ab)"

|vereinfachen

Im Zahler der rechten Seite
ein Potenzgesetz anwenden:

n

' _aas
b" &by

Bruch kirzen

log,,(...)

Rechte Seite L ogarithmusgesetz
anwenden: log,,b* = axog, b
:log,,2

L ogarithmen mit
Taschenrechner
ausrechnen

|Bruch ausrechnen




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

LOsung zu Sa

2% . 4x2* +4=0

(2%) - 42 +4=0

u?-4xu+4=0

Potenzgesetz anwenden:
26X — 23X.2 — (23X)2

Substituieren:
2% =u

Dies ist eine quadratische Gleichung.
Normal erwei se werden quadratische
Gleichungen mit der L 6sungsformel

fur quadratische Gleichung gel Gst.

Das Beispiel ist aber so gewahlt, dai3

die quadratische Gleichung mit Hilfe

der 2.Binomischen Formel in eine

Potenz umgewandelt werden kann, sodal3
man die Losung sofort ablesen kann:

a’-2ab+b? :(a-b)2

Eine Potenz ist gleich Null,
wenn die Basis (hier die Klammer)
gleich Null ist.

Substitution riickgangig machen:
u=2>

\2:2l

Exponentialgleichung durch
Exponentenvergleich [6sen

:3



Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 5b

Potenzgesetz anwenden:
2
20™ = 20"* = (20")

Substituieren:
200 =u

20%* - 40x20* +400=0

2
(20") - 40x20* +400=0

Diesist eine quadratische Gleichung.
Normal erwei se werden quadratische
Gleichungen mit der L dsungsformel

far quadratie?che 6C\Ebleichung ga?I] ijtdaB

) Das Beispiel ist aber so gewahlt,

u”- 40>u+400=0 die quadratische Gleichung mit Hilfe

der 2.Binomischen Formel in eine

Potenz umgewandelt werden kann, sodal?
man die L osung sofort ablesen kann:

a’-2ab+b? :(a-b)2

, Eine Potenz ist gleich Null,

(u- 20) =0 wenn die Basis (hier die Klammer)

gleich Null ist.
_ Substitution riickgangig machen:

u=20 —AAX
u=20

20° = 20 20= 20'

20" = 20 Exponentialgl eichung durch

- Exponentenvergleich |6sen
x=1

Losung] L = {1}




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

LOsung zu 5c

Potenzgesetz anwenden:
2
54X — 52X-2 — (52X)

Substituieren:
52X -u

5% . 1057+ 25=0

(57)°- 10567 + 25= 0

Diesist eine quadratische Gleichung.
Normal erwel se werden quadratische
Gleichungen mit der L 6sungsformel

far quadratielsche a%l eichung %ﬁlﬁStdaB

) Das Beispiel ist aber so gewahlt,
u”-10u+25=0 die quadratische Gleichung mit Hilfe

der 2.Binomischen Formel in eine
Potenz umgewandelt werden kann, sodal3
man die L 6sung sofort ablesen kann:

a’-2ab+b? :(a-b)2

, Eine Potenz ist gleich Null,
(u-5) =0 wenn die Basis (hier die Klammer)
gleich Null ist.
_ Substitution riickgangig machen:
u-= 5 u:52X
5% =5 5= 5
5 _ g Exponentialgleichung durch
Exponentenvergleich 16sen
2x =1 -2
_1_
X = > 0.5

L osung L

1
——
N =
—




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 5d

Potenzgesetz anwenden:
2
28X - 24X.2 - (24X)

Substituieren:
24X - u

2% . 16x2% + 64=0

(2%)- 16x2"+ 64=0

Diesist eine quadratische Gleichung.
Normalerwel se werden quadratische
Gleichungen mit der L 6sungsformel

far quadratielsche a%l eichung %%Ilbgdag

) Das Beispidl ist aber so gewahit,
u®-16u+64=0 die quadratische Gleichung mit Hilfe

der 2.Binomischen Formel in eine

Potenz umgewandelt werden kann, sodal3
man die L 6sung sofort ablesen kann:

a’-2ab+b? =(a—b)2

, Eine Potenz ist gleich Null,
(u-8) =0 wenn die Basis (hier die Klammer)
gleich Null ist.
_ Substitution riickgangig machen:
u=38 — X
u=2
2% =8 8= 2°
2% _ o3 Exponentialgleichung durch
- Exponentenvergleich 16sen
4% =3 :4
x=3=0.75




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

LOosung zu 5e

5% . 306 +125=0

(5%) - 3067 +125= 0

u’- 30u+125=0

2

) - ¢

N

u= -

N|o

=

u=- <2 J(2)° - 125

2 - 2

u=15+ 1/225- 125

u=25 oder u=5

4 4
25 = 5% 5= 5%
52 — 52x 51 — 52x
2 =2X 1=2x

x=1 x:%

L dsungsmenge:| L = {% ; ]}

Potenzgesetz anwenden:
B4 _ g2 _ (52X)2

Substituieren:
52X — u

Diese quadratische Gleichung
|Gsen wir durch Anwenden
der "Losungsformel fir
guadratische Gleichungen”

Werte einsetzen

|berechnen

berechnen

Beide Gleichungen
ricksubstituieren :

u=5>




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 5f

4% . 18x4%+ 32= 0

(4%) - 18x4%+ 32=0

u’-18u+32=0

2
u=-=32+ \/(%8) - 32
U=9++81- 32
u=16 oder u=2
{ {

4> =16 4% =2
43X — 42 22-3X — 21
3X=2 6x =1
X:g X:l

3 6

L Osungsmenge:| L

1
——
ol

Potenzgesetz anwenden:
Bx _ 3.2 3x\2
47 = 477 = (4 )

Substituieren:
4% =u

Diese quadratische Gleichung
|3sen wir durch Anwenden
der "L osungsformel fur
guadratische Gleichungen”
(p-g-Formel genannt)

\Werte einsetzen

|berechnen

berechnen

Beide Gleichungen
ricksubstituieren :

u=4>



Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 5¢

2% . 80x2> +1024=0

(2%) - 80x2% +1024=0

u®- 80u+1024=0

U=-2s(-2) - 1024
u = 40 + /1600 - 1024
U=40+ 24

u=64 oder u=16

3 {
2% = 64 27 =16
23X — 26 23X — 24
3X =6 3X=4
X =2 x=4
3

L 6sungsmenger| L = {23}

Potenzgesetz anwzenden:
26X — 23X-2 — (23X)

Substituieren :
23X -u

Diese quadratische Gleichung
|6sen wir durch Anwenden
der "Losungsformel far
guadratische Gleichungen”
(p-g-Formel genannt)

\Werte einsetzen

berechnen

berechnen
berechnen

Beide Gleichungen
ricksubstituieren :

u=2>




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 5h

8% - 12:8*+32=0

(8%) - 12:8%+32=0

u’- 12u+32=0
2

u=-2+ (%) q

2
U= %21\/(%2) 32
U=6++/36- 32
u=6+2
u=8 oder u=4
2 J
8% =8 8% =4
82)(:81 26X:22
2x =1 6X =2
X:l X:z

2
X:l
3

L dsungsmenge:| L ={3;

Wl
Nl
—

Potenzgesetz anvvzenden:
84X — 82X-2 — (82X)

Substituieren :
8> =u

Diese quadratische Gleichung
|0sen wir durch Anwenden
der "LOsungsformel fur
guadratische Gleichungen”
(p-g-Formel genannt)

Werte einsetzen

berechnen

| berechnen
berechnen

Beide Gleichungen
ricksubstituieren :

u=8*




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 5i

2% . 2276 11024 =0 270 = 272"

2% _ 22X,06 11024 = 0 2°=64

2% . 02,84+ 1024 = 0 2% = 222 = (22’
Substituieren:

(2% - 2% x64+1024= 0

22X:u

Diesist eine quadratische Gleichung.
Normalerwei se werden quadratische
Gleichungen mit der Lésungsformel

fUr quadratische Gleichung gel 6st.

Das Beispiel ist aber so gewahlt, dal?

u”- 64u+1024=0 die quadratische Gleichung mit Hilfe

der 2.Binomischen Formel in eine
Potenz umgewandelt werden kann, sodal3
man die L6sung sofort ablesen kann:

a’-2ab+b’>=(a-b)

Eine Potenz ist gleich Null,

u- = wenn die Basis (hier die Klammer
32)°=0 die Basis (hier dieKl )
gleich Null ist.
U =32 Rucksubstitution :
- U= 22X
2%=32 32 = 25
2% =2 Exponentenvergleich
2Xx =5 12
5
X ==
2

L 0sungsmenge:| L

I
——
Nl Ul
—




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

LOosung zu 5k
56X ) 2x53x+3 n 15625 — O ‘53X+3 — 53X X53
5% . 2x5% x5° + 15625= 0 \verei nfachen

5% 250x5% +15625=0  [5% = 5%2=(5%)’

Substituieren:

5%)" . 250x5% + 15625 = 0
( ) ) B 53X =Uu

Diesist eine quadratische Gleichung.
Normal erweise werden quadratische
Gleichungen mit der L osungsformel

fUr quadratische Gleichung gel 6st.

) Das Beispiel ist aber so gewahlt, dal’
u®- 2350u+15625=0 die quadratische Gleichung mit Hilfe

der 2.Binomischen Formel in eine
Potenz umgewandelt werden kann, sodal3
man die L6sung sofort ablesen kann:

a’-2ab+b’ =(a-b)2

, Eine Potenz ist gleich Null,

(u- 125) =0 wenn die Basis (hier die Klammer)
gleich Null ist.

U =195 Ruck?iubstltutl on:
u=>5

5%=125 125= 5°

5¥*=5° | Exponentenvergleich

X=3

x=1

L osungsmenge:| L = {1}




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

LOsung zu 5m

58x+1 _ 2 >54X+3 + 3125 — O ‘58x+1 — 58X )51

58X X51 ) 2x54x+3 4 3125 — 0 ‘54X+3 - 54X X53
575 - 2x5Y>6° +3125=0  |vereinfachen
5x5% . 250x5 +3125=0  [5% =5%2=(5%)

Substituieren:

4 X 2 4X _
55" ) - 250:6" + 3125 =0 e

5u’ - 250u+ 3125=0

Diese quadratische Gleichung konnte man mit der L 6sungsformel
fUr quadratische Gleichungen 16sen. Wir gehen andersvor:
Wir klammern 5 aus, und benutzen dann die 2.Binomische Formel:

Die 2.Binomische Formel
5(u2 - 50u + 625) =0 auf die Klammer anwenden:

a?- 2ab+ b?= (a- b)’
Eine Potenz ist gleich Null,

5(u- 25)° =0 wenn die Basis (hier die Klammer)
gleich Null ist.

U= 25 Ruckiubstltutlon :
u=295

5% =25 25 = 52

5™ =5 Exponentenvergleich

4x = 2

_2_1
X747 2

L Oosungsmenge] L = {—}




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

LOosung zu 5n

261 238 48192 = 2601 2 8% 4oL
2% 2 2%% 4+8192=0 278 = 2% x2°
221 . 2% x2% +8192=0 vereinfachen
2x2% . 256x2% + 8192 = 0 2% = 2%2 = (2%’

Substituieren:

2o2") - 256:2" +8192=0 [0

2u° - 256U +8192=0
Diese quadratische Gleichung kdnnte man mit der L 6sungsformel

fur quadratische Gleichungen 16sen. Wir gehen andersvor:
Wir klammern 2 aus, und benutzen dann die 2.Binomische Formel:

Die 2.Binomische Formel
0 auf die Klammer anwenden:

- 2ab+ b*= (a- b)°
Eine Potenz ist gleich Null,

2(u® - 128u + 4096)

2(u- 64)°=0 wenn die Basis (hier die Klammer)
gleich Null ist.
U= 64 Rucksubstitution :
- U= 23X
23X :64 64 _ 26
2% =2° Exponentenvergleich
3X=6
X=2

L dsungsmenge] L ={2}




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 6a

16* - 512x2%* + 65536 = 0
2% _ 5122 +65536= 0

(2)°- 512:2% + 65536 = 0

u? - 512u + 65536 = 0

(u- 256)" =0
u =256

2% = 256
log,, (2) = log,, 256
2x xlog,, 2=log,, 256

Dy = log,, 256
log,, 2
« log,, 256
~ 240g,, 2
x = _2.40824
2+0.30103

L osungsmenge] L = {4}

16X — (24)X — 24X
24x - 22x-2 - (22x)2

‘22X - u

Diesist eine quadratische Gleichung.
Normal erwei se werden quadratische
Gleichungen mit der L6sungsformel

fUr quadratische Gleichung gel 6st.

Das Beispiel ist aber so gewahlt, dal

die quadratische Gleichung mit Hilfe

der 2.Binomischen Formel in eine

Potenz umgewandelt werden kann, sodal3
man die L 6sung sofort ablesen kann:

a’-2ab+b? :(a-b)2

| Die Gleichung ist wahr, wenn u=256

Rucksubstitution:
22X - u

| 100,,(...)
| logb™ = axdogb
| log,, 2

| :2



Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 6b

5. 50x125' + 625= 0 ‘125* - (5°) =5

5% . 50:5¥ + 625= 0 5 = 5%2 = (5%’

(5%) - 50x5¥ + 625= 0 5> = u

Diesist eine quadratische Gleichung.
Normal erwei se werden quadratische
Gleichungen mit der L 6sungsformel

far quadratielsche a%leichung %ﬂlﬁStdaB

) Das Beispiel ist aber so gewahit,

u®- 50u+625=0 die quadratische Gleichung mit Hilfe

der 2.Binomischen Formel in eine

Potenz umgewandelt werden kann, sodal3
man die L 6sung sofort ablesen kann:

a’-2ab+b’=(a-b)’

(u- 25)° =0 | Die Gleichung ist wahr, wenn u=25
U= 25 lITl'icI5<3s;ubstitution:

5% = 25 | 25=5°

5> = 5° |Exponentenvergleich

3x =2 | :3

L sungsmenge] L = {2}




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 6¢C

4% . 321+ 256=0

4% . 3232+ 256=0

4% . (2°) X32+ 256 =0

4 |- 2% x32+256=0

(22)" |- 2% %32+ 256 = 0

(2)]- 232+ 256 =0

u®- 32u+256=0

L osungsmenge] L = {%}

321 = 32* <32

32=2°
(25)X _ 5%
45 = (22 )5X

(2)" =(2*)

Substitution :
25X -u

Diesist eine quadratische Gleichung.
Normal erwei se werden quadratische
Gleichungen mit der L 6sungsformel

fUr quadratische Gleichung gel 6st.

Das Beispiel ist aber so gewahlt, dal’

die quadratische Gleichung mit Hilfe

der 2.Binomischen Formel in eine

Potenz umgewandelt werden kann, sodal3
man die Losung sofort ablesen kann:

a’-2ab+b*= (a—b)2

| Die Gleichung ist wahr, wenn u=16

Rucksubstitution:
u= 2>

16 = 2*

Exponentenvergleich
| :5



Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 6d

2510x _ 2)510x+2 + 625: O

25 - 255 6% +625=0

25 |- 50x5" +625= 0

10x

(5)

(5%) |- 506" + 625= 0

u?- 50u+625=0

(u- 25)° =0
u=25

5% =25
510X - 52
10x = 2

-2 _1_
x-10 = 0.2

L 0sungsmenge

- 505" +625=0

510X+2 — 510X )52

Konstanten
zusammenfassen

25=5%

(5)

Substitution:
510X - u

10x

_ (510x )2

Diesist eine quadratische Gleichung.
Normal erwei se werden quadratische
Gleichungen mit der L 6sungsformel

fUr quadratische Gleichung gel64.

Das Beispiel ist aber so gewahlt, dafi

die quadratische Gleichung mit Hilfe

der 2.Binomischen Formel in eine

Potenz umgewandelt werden kann, sodal?
man die L 6sung sofort ablesen kann:

a’-2ab+b’=(a-b)

| Die Gleichung ist wahr, wenn u=25

Rucksubstitution:
u — 510X

\25:52

| Exponentenvergleich



Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 6e

28X+L - p2x+5 | 131072= 0 ‘28x+1 = 28 9
2% %2 - |47°5] 4+131072= 0 42575 = 425 43
28 x2 - | ¥ xf +131072=0 4° =1024

2% 2. 1024x47|+131072=0  [2% = 2%2=(22)"" =4>2=(4>Y’

Substitution:
42X -u

Diesist eine quadratische Gleichung.
Normal erwei se werden quadratische
Gleichungen mit der Losungsformel
fUr quadratische Gleichung gel 6st.
Wir gehen aber einen anderen Weg.
Wir klammern zuerst die Zahl 2 aus

247 - 102447 +131072 = 0

2u? - 1024u +131072=0

Nun benutzen wird die 2.Binomische
0 Formel und vereinfachen die Klammer:

a’-2ab+b’=(a-b)

2(u*- 512u + 65536)

2(u- 256)° =0 Die Gleichung ist wahr, wenn u=256
U = 956 lFjiiclgzsxubstitution:

4% = 256 4 = (4) =16"

16" = 256 109, (---)

l0g,, (16*) = l0g,, 256 log,, (16°) = x 40g,, 16

x x0g,,16 = log,, 256 :log,,16

« log,, 256  2.40824 _ 5
log,,16 1.20412

L osungsmenge] L = {2}




Ubungen zum Kurs Exponentialgleichungen

Losung zu 6f
2551 25 1 15625= 0 \25““l = 25% %25

25" x25. |25 +15625= 0 5h4 g5t

25% x25. |26 x5 +15625= 0 vereinfachen

25% x25- 12505 | +15625=0 |25 =(57)" =5**=5%2= (5%’

Substitution;
54X - u

Diesist eine quadratische Gleichung.
Normal erwei se werden quadratische
Gleichungen mit der Losungsformel
fUr quadratische Gleichung gel 6st.
Wir gehen aber einen anderen Weg.
Wir klammern zuerst die Zahl 25 aus

4x \2 4x
(5 ) x25- 12505 + 15625= 0 ‘

25u° - 1250u +15625= 0

Nun benutzen wird die 2.Binomische
25(u2 - 50u+625) =0 Formel und vereinfachen die Klammer;

a’-2ab+b? :(a-b)z

25(u- 25)° =0 | Die Gleichung ist wahr, wenn u=25
U= 5 Ruckiubsltutlon:
u=>5

5% = 25 | 25=5°
5™ = 5° |[Exponentenvergleich
4x = 2 -4

2 1
Xx=—=—=05

4 2

L 0sungsmenge] L

I
——
N
——



